



நாணயச் சபை

இலங்கை மத்திய வங்கி

2021 சனவரி 13

சுற்றறிக்கை

2021இன் 01ஆம் இலக்கம்

சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகள் நெல் ஆலையாளர்களுக்கெதிரான அறவிடல் நடவடிக்கைகளை இடைநிறுத்தல்

கொவிட்-19 உலகளாவிய நோய்த்தொற்றின் காரணமாக சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சி நெல் ஆலையாளர்களுக்கு உதவுவதற்கான அரசாங்கத்தின் முன்னெடுப்புக்களைப் பரிசீலனையில் கொண்டு எதிர்வரும் அறுவடை பருவகாலத்தின் போது, உரிமம்பெற்ற வர்த்தக வங்கிகளும் உரிமம்பெற்ற சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகளும் (இதனகத்துப் பின்னர் உரிமம்பெற்ற வங்கிகள் என குறிப்பிடப்படும்) கீழே குறித்துரைக்கப்பட்டவாறு 2021 சனவரி 01ஆம் திகதி தொடக்கம் ஆறு மாத காலப்பகுதிக்கு சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகள் நெல் ஆலையாளர்களுக்கெதிரான அறவிடல் நடவடிக்கையினை இடைநிறுத்துமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டன.

1. 1990ஆம் ஆண்டின் 4ஆம் இலக்க வங்கிகளினால் கடன் அறவிடல் ஏற்பாடுகள் (சிறப்பு ஏற்பாடுகள்) சட்டம், அல்லது திருத்தப்பட்டவாறான 1949ஆம் ஆண்டின் 06ஆம் இலக்க ஈட்டுச் சட்டம் அல்லது 2000ஆம் ஆண்டின் 56ஆம் இலக்க நிதிக் குத்தகைக்குவிடல் சட்டம் அல்லது இது தொடர்பிலான வேறு ஏதேனும் தொடர்பான சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் அறவிடல் நடவடிக்கைகளை தொடங்கிய அல்லது அறவிடல் நடவடிக்கை பற்றிய அறிவித்தலை வழங்கிய உரிமம்பெற்ற வங்கிகளைப் பொறுத்தவரை, அத்தகைய அறவிடல் நடவடிக்கைகளை, தொடர்பான உரிமம்பெற்ற வங்கியும் கடன்பாட்டாளரும் படுகடன் மீள்கொடுப்பனவு தொடர்பில் உடன்படிக்கையொன்றிற்கு வருதல் வேண்டும் என்ற நிபந்தனைக்குட்பட்டு இடைநிறுத்துதல் வேண்டும்.
2. உரிமம்பெற்ற வங்கிகள் கடன்களையும் முற்பணங்களையும் அறவிடுவதற்கான புதிய தீர்மானங்களை நிறைவேற்றுவதனை பிற்போடுதல் வேண்டும். அறவிடலுக்கான தீர்மானங்கள் ஏற்கனவே நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கின்ற சந்தர்ப்பங்களில் சொத்துக்களை ஏலமிடுவதனை 2021.06.30 வரை இடைநிறுத்துதல் வேண்டும்.
3. அறவிடல் தொடர்பான வழக்காடல்கள் நீதிமன்றத்தில் இடம்பெற்று வருகின்ற சந்தர்ப்பத்தில், கடன்பாட்டாளர் மேலே (i)இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தேவைப்பாடுகளுக்கு இணங்கியொழுகுவதற்கான சத்தியக்கடதாசியை நீதிமன்றத்தில் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் உடன்படிக்கைக்கு வருவதற்கு அனுமதிக்கப்படல் வேண்டும்.
4. உரிமம்பெற்ற வங்கிகள் வேறு ஏதேனும் சட்ட அல்லது அறவிடல் நடவடிக்கைகளை 2021.06.30 வரை இடைநிறுத்துதல் வேண்டும்.

ஓப்பம்

பேராசிரியர் டபிள்யூ. டி. லக்ஷ்மன்

நாணயச் சபையின் தலைவரும்

இலங்கை மத்திய வங்கியின் ஆளுநரும்